

长春高新被指无牌照直销药品 接到举报后将进行核查



华夏早报讯(灯塔新闻 记者 董哲) 药品能不能通 过直销方式进行销售?如 果没有取得直销牌照擅自 销售是否要承担相关的法 律责任? 在深圳交易所上 市的长春高新技术产业(集 团)股份有限公司(以下简 称长春高新 000661. SZSE) 日前公布的一份提交给中 国证监会的回复报告将自 己推向了舆论的风口浪尖。

长春高新在该份回复 报告中承认自己采用直销 模式销售药品,但记者查询 商务部直销行业管理官网 以及向商务部相关部门求 证获悉,长春高新并没有在 国家公布的直销企业名单 之列。

长春高新向证监会 "报告"子公司药品 直销

据了解,长春高新成立 于 1993年,其前身为长春 高新技术产业发展总公司, 1996年在深圳交易所上市。 其经范围包括高新技术产 品的开发、生产、销售及 服务基础设施的开发建设; 产业投资(医药产业)等。

长春高新最大的利润 来源于其核心控股子公司 长春金赛药业股份有限公 司(以下简称金赛药业)。 据长春高新自行公布的财 务报表数据显示,2017年, 金赛药业为长春高新贡献了 51%的收入和74%的净利润。 2019 上半年,金赛药业实 现营业收入21.4亿元,占 比长春高新营收75.4%。

2019年,长春高新向

中国证券监督管理委员会 (以下简称中国证监会)提 交了一份名为《长春高新 技术产业(集团)股份有 限公司发行股份及可转换 债券购买资产并募集配套 资金暨关联交易报告书》, 希望中国证监会审核通过。

中国证监会审核后给 出具体审核意见,要求长春 高新补充披露对标的公司 生长激素直销模式下客户 的核查情况。

为此, 2019年9月20 日,长春高新再次向中国 证监会提交了一份名为《长 春高新技术产业(集团)股 份有限公司关于中国证监 会上市公司并购重组审核 委员会审核意见的回复报 告》,该报告由长春高新同 时公布在其官网。

记者在该回复报告中 看到,长春高新称,生长激 素属于肽类激素,适用《反 兴奋剂条例》的相关规定。 根据《反兴奋剂条例》的规 定,金赛药业只能向医疗机 构(直销客户)、取得肽类 激素经营资质的药品经营 企业(经销客户)销售生长 激素产品。

该回复报告还表示,金 赛药业直销模式下的客户 包括医院、社区卫生服务中 心、门诊等。经核查,独立 财务顾问认为, 金赛药业对 于生长激素直销客户医疗 资质的审核、管理已经建立 较为完善有效的内控制度, 其生长激素直销客户均具 备相应医疗资质。

长春高新"自认"直 销药品 却查不到直

销资质

华夏早报-灯塔新闻仔 细阅读上述回复报告后发 现,长春高新在回复报告中 自己承认了其通过直销模 式销售药品一事。

记者了解到,国内对直 销企业早就有着严格的审 核和公示查询机制,由商务 部市场秩序司、外资司主管 的商务部直销行业管理官 网为国内直销企业唯一查 询网站。

记者在商务部直销行 业管理官网直销查询系统 中输入长春高新和其控股 子公司金赛药业名称查询, 查询结果显示,长春高新和 金赛药业并不在商务部的 直销名单之列,也就是说, 长春高新和金赛药业并没 有获得商务部颁发的直销

记者再次将金赛药业 生产的人生长激素类药品 名称输入商务部直销行业 管理官网直销产品查询系 统, 查询结果显示, 金赛药 业的药品也未列入商务部 直销产品之列。

据了解,从 2013 年开 始, 药企就一直和直销相伴 相随。2013年底,理想科技、 康美药业和香雪制药旗下 的九极生物三家药企获得 了商务部颁发的直销牌照, 加上之前金士力佳友、广东 康力、哈药集团、厦门金日 4家医药企业,已有7家药 企涉足直销。2015年年初, 东阿阿胶、卫康生物等药业 也获得商务部颁发的直销 牌照。

而记者在商务部直销

行业管理官网查询了哈药 集团、厦门金日等多家医药 企业,这些企业都在商务部 公布的直销企业名列。

长春高新: 让记者自 己看公司公告

华夏早报-灯塔新闻就 长春高新曾在给中国证监 会提交的《回复报告》中称 "通过直销模式销售药品" 一说,向长春高新了解其 有没有直销牌照等情况, 但该公司的电话多次接通 后一直处于"现在网络忙" 的状态。

记者联系上长春高新 总经理安吉祥, 其称, "你 看公告(长春高新在官网 上公开的公告)吧,我们 都有。"随即挂断了电话。 记者发送采访信息想进一 步了解情况,对方一直未回

华夏早报-灯塔新闻联 系上长春高新控股子公司 金赛药业求证其是否有直 销牌照,该公司相关部门人 员称,先向有关部门反映后 再回复。但截至记者发稿, 也没有接到金赛药业的回 复。

商务部:未获批准进 行直销可向工商部门

华夏早报-灯塔新闻从 中国商务部市场建设司获 悉,长春高新和金赛药业确 实均未取得直销牌照。该部 门工作人员同时称, 所有直 销企业都可以在商务部直

销行业管理信息系统查询到,没有查 询到就说明该企业不在直销企业名列

如果没有取得直销牌照开展直销 业务怎么办?商务部相关人士称,可 向工商行政管理部门反映和举报。

同时,商务部直销行业管理官网 对于如何辨别合法的直销企业、发现 企业有违规直销行为怎么办等问题也 进行了相关政策解读。

根据《直销管理条例》,企业从 事直销经营必须经过商务部批准获得 直销经营许可。商务部通过商务部直 销行业管理信息系统公布经批准的直 销企业名单,并实时更新。通过查询 直销企业名单,可辨别该企业是否获 得直销经营许可。

《直销管理条例》还规定,任何 单位和个人未经批准从事直销活动 的,以及个别企业或团队打着与直销 企业合作的名义从事直销的,都属于 未经批准从事直销,是违法经营行为, 工商、公安机关将依法予以查处。任 何单位和个人发现有企业未经批准从 事直销活动、直销企业经营活动中存 在违规行为的,均可向当地工商行政 管理部门举报。

证监部门: 不清楚长春高新是 否有直销牌照

对于长春高新和其控股子公司没 有获得商务部直销牌照直销药品-事,华夏早报-灯塔新闻联系上中国 证券监督管理委员会吉林监管局,该 局相关部门工作人员称, "不太掌握 这个情况",并表示将征询相关业务 部门后再向记者反馈。不过,截至记 者发稿,记者尚未接到该局回复。

市场监督:接到正式举报后会 进行核查

随后,华夏早报-灯塔新闻联系 上长春市市场监督管理局。该局价格 监督和反不正当竞争处让记者直接联 系高新技术开发区分局或者 12315 平 台。12315 工作人员称其主要是登记 投诉举报的平台, 也让记者联系具体 辖区办案单位长春市市场监督管理局 高新技术开发区分局。

高新技术开发区分局市场监管部 门则称,长春高新及金赛药业都属于 吉林省市场监督管理厅管辖, 让记者 与省厅联系。

吉林省市场监督管理厅价格监督 检查和反不正当竞争处(规范直销与 打击传销办公室)相关工作人员对华 夏早报-灯塔新闻称,如果企业没有 直销牌照开展直销业务, 肯定是不行 的。但是他们也不知道长春高新有没 有直销牌照,以及销售的模式属不属 于直销,所以目前不能给答复。

该工作人员还表示, 如果长春高 新和其控股子公司金赛药业药品销售 是直销的模式又没有直销牌照, 市民 可以通过 12315 投诉举报, 12315 有 正式受理的举报件或者线索转过来, 价格监督检查和反不正当竞争处肯定 会受理, 然后按照属地管理的原则到 相关企业进行调查核实。